



DNP

ฉบับที่ 16

มกราคม 2569

NEWSLETTER

ข่าวสารและความเคลื่อนไหวล่าสุดจากมูลนิธิเด็กน้อยพัฒนา



อาจารย์ธิดา พิทักษ์สินสุข (ครูหวาน) นายกสมาคมอนุบาลศึกษาแห่งประเทศไทย

บันทึกการเยี่ยมชมศูนย์พัฒนาเด็กเล็กต้นแบบ จังหวัดสุรินทร์

ดวงกมล คุณักษ์กันทรารกร
ผู้จัดการส่วนสื่อสารและประชาสัมพันธ์
โรงเรียนเพลินพัฒนา

บันทึกความประทับใจ ณ จังหวัดสุรินทร์: ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านเมืองแก ตำบลบ้านกระเทียม วันที่ ๒๐-๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๘ ทริปที่เต็มไปด้วยความอบอุ่นท่ามกลางลมหนาวที่เริ่มพัดผ่าน

เมื่อ ครูหวาน (อาจารย์ธิดา พิทักษ์สินสุข) นายกสมาคมอนุบาลศึกษาแห่งประเทศไทยฯ ได้มีโอกาสเดินทางไปเยี่ยมชมศูนย์พัฒนาเด็กเล็กที่ จังหวัดสุรินทร์ ภายใต้การสนับสนุน โดย มูลนิธิเด็กน้อยพัฒนา

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านเมืองแก: พื้นที่การเรียนรู้ที่เบิกบาน

ด้วยความกรุณาจาก มูลนิธิเด็กน้อยพัฒนา ทำให้ได้รับโอกาสไปเยี่ยมชมศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านเมืองแก ตำบลเมืองแก อ.ท่าตูม จ.สุรินทร์ และได้รับการต้อนรับจาก ท่านผู้บริหารท้องถิ่น คณะครูศูนย์เด็กเล็ก อาจารย์ดร.ปิยนันท์ พูลโสภากจาก คุรุศาสตร์ (ปฐมวัย) มหาวิทยาลัย ราชภัฏสุรินทร์ และทีมงานมูลนิธิฯ การต้อนรับเป็นไปอย่างอบอุ่น บนความเรียบง่ายที่สัมผัสได้ด้วยใจ

สิ่งที่ประทับใจที่สุด คือการได้เข้าไปสังเกตการณ์ในห้องเรียน ของเด็กน้อยวัย ๓-๔ ขวบ ที่คงความสนใจและร่วมมือทำกิจกรรมต่างๆ ไม่ออกแวก แม้จะมีผู้แปลกหน้า เข้ามาอยู่ในห้องเรียน เมื่อคุณครูให้เด็กได้เรียนรู้สิ่งใหม่ จากสื่อและกิจกรรม จะสังเกตเห็นความตื่นตัว และกระตือรือร้นที่จะเรียนรู้ สะท้อนให้เห็นถึงความสามารถของคุณครู ในการออกแบบกิจกรรมที่เหมาะสมกับวัยและความสนใจของเด็กๆ อย่างมีอาชีพ

สิ่งที่ชื่นชมเป็นพิเศษ คือ เสียงของคุณครู ขณะนำกิจกรรม ครูมีน้ำเสียงนุ่มนวล และอ่อนโยน สม่่าเสมอ เสียงพูดเบาๆ แต่กลับมีพลังพิเศษที่ทำให้เด็กๆ มีสมาธิจดจ่อกับกิจกรรมตรงหน้า บรรยากาศในห้องเรียนจึงกลายเป็นความสงบ แต่มีชีวิตชีวา ซึ่งจะส่งผลให้สมองของเด็กๆ อยู่ในสภาวะที่พร้อมเรียนรู้ มีการแบ่งกลุ่มและมีครูประจำทุกกลุ่ม ทำให้เด็กได้พูดและแสดงออกกันทุกคน

สิ่งที่ได้เห็น ศูนย์พัฒนาเด็กที่การจัดสภาพแวดล้อมที่ดี สะอาด และจัดวางอย่างมีระเบียบ

ส่งผลต่อคุณภาพชีวิต และการเรียนรู้ที่ดีของเด็กๆ ภายในศูนย์ฯ มี สื่อการเรียนรู้ ที่หลากหลายและอยู่ในสภาพดี มีมุมหนังสือนิทาน ที่ส่งเสริมจินตนาการ รวมถึงการดูแลเรื่อง อาหารกลางวัน ที่มีคุณภาพซึ่งทั้งหมดนี้คือองค์ประกอบสำคัญที่ทำให้เด็กๆ เติบโตได้อย่างสมบูรณ์

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก บ้านกระเทียม : การเริ่มต้นของศูนย์ต้นแบบ ด้วยความร่วมมือของทุกฝ่าย

วันรุ่งขึ้น ครูหวานพร้อมด้วย คุณเอียน พอร์เตอร์ ประธานมูลนิธิเด็กน้อยพัฒนา คุณอ้อมพร ธิ์เกิ้ล รองประธานมูลนิธิฯ คุณอนุช ศิริกิจ ผู้จัดการมูลนิธิฯ และทีมงาน ก็เดินทางต่อไปยัง ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านกระเทียม อ.สังขะ จ.สุรินทร์ ซึ่งเป็นศูนย์พัฒนาเด็กเล็กต้นแบบ แห่งใหม่ของจังหวัด บรรยากาศพิธีเปิดที่นั่นอบอุ่นเป็นกันเอง มีการแสดง รำพื้นบ้านที่น่ารักน่าเอ็นดู ของเด็กๆ ในศูนย์ฯ และสิ่งที่ผู้มาร่วมงานคาดไม่ถึง เมื่อคุณเอียนกล่าวทักทายกับผู้มาร่วมงานด้วย “ภาษาไทย” จากนั้นก็ได้รับฟังสิ่งที่ท้องถิ่น และเจ้าหน้าที่ส่วนต่างๆ เล่าถึงความร่วมมือกัน

อย่างพร้อมเพรียง เพื่อพัฒนาให้ศูนย์นี้เกิดเป็น “ศูนย์ต้นแบบ” จากนั้นได้เยี่ยมชมศูนย์ฯ ขณะเด็กทำกิจกรรมกับคุณครูเป็นกลุ่มย่อย สถานที่และอุปกรณ์ มีความพร้อมมาก ห้องเรียนโปร่งสะอาด และบริเวณภายนอกก็กว้างขวาง มีพื้นที่ให้เด็กได้วิ่งเล่น และขี่จักรยานกัน

ที่สำคัญคือ เมื่อครูหวานได้พูดคุยกับตัวแทนผู้ปกครอง ทำให้เป็นโอกาสได้รับฟังถึงความรู้สึกดีๆ ที่ได้สะท้อนออกมา ตัวอย่างเช่น :

"นำลูกมาฝากคุณครูแล้ว ไปทำงานได้อย่างสบายใจ ค่ะ เพราะคุณครูที่นี่ดูแลเด็กๆ ดีมากจริงๆ"

"ไม่ให้หลานดูมือถือเลย ดูแล้วไม่ดี ให้วิ่งเล่นไปดีกว่า"

ได้ฟังแล้วรู้สึกชื่นใจแทนคุณครูและทีมงานจริงๆ

■ คำภีร์ ๔ ข้อ จากครูหวาน ถึงผู้ปกครอง

ครูหวานได้ใช้โอกาสนี้ฝากข้อแนะนำในการดูแลลูกหลานให้กับคุณพ่อคุณแม่ คุณย่าคุณยาย ไว้เป็นเหมือน "คำภีร์เบื้องต้น" ที่ทำงานและได้ผลดีมาก ๔ ข้อ ด้วยกัน คือ:

- ๑. กอด บอกรัก : ให้ความรักและความอบอุ่นทางจิตใจ
- ๒. ชม : สร้างกำลังใจและความมั่นใจว่าทำสิ่งที่ดี สิ่งที่ถูกต้อง
- ๓. งดใช้มือถือ : ปล่อยให้สมอง จิตใจ ร่างกาย ได้เติบโตตามธรรมชาติ ได้เด็กได้เล่น ได้ฟังนิทาน
- ๔. ให้ช่วยเหลือตัวเอง : ส่งเสริมความรับผิดชอบ ให้ช่วยเหลือตนเองในกิจวัตรประจำวัน

“ขอชื่นชมและส่งกำลังใจให้คุณครูศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก คณะกรรมการและเจ้าหน้าที่มูลนิธิฯ ผู้บริหารท้องถิ่น ตลอดจนผู้เกี่ยวข้องทุกท่าน ที่ได้มุ่งมั่นพัฒนาศูนย์เด็กเล็กจังหวัดสุรินทร์ ให้เป็น สถานที่แห่งความสุขและคุณภาพ เพื่อให้เด็กๆ ได้เป็นต้นกล้าที่แข็งแรง และมีต้นทุนชีวิตที่ดีที่พร้อมเติบโตเป็นพลเมืองที่มีคุณภาพต่อไปในอนาคต”

ครูหวาน...ธิดา พิทักษ์สินสุข
นายกสมาคมอนุบาลศึกษาแห่งประเทศไทย

คำภีร์ 4 ข้อ จากครูหวานถึงผู้ปกครอง

ครูหวานได้ฝากข้อแนะนำ 4 ข้อในการดูแลลูกหลานไว้ให้ผู้ปกครอง เป็นเหมือน “คำภีร์เบื้องต้น” ที่เรียบง่ายแต่ส่งผลดีอย่างยิ่งต่อพัฒนาการของเด็กรทั้งทางด้านจิตใจ ร่างกาย และความรับผิดชอบ



1. กอดและบอกรัก

เพื่อให้ความรักและความอบอุ่นทางจิตใจแก่ลูก



2. กล่าวคำชื่นชม

เพื่อสร้างกำลังใจและความมั่นใจว่าลูกทำสิ่งที่ถูกต้อง



3. งดใช้โทรศัพท์มือถือ

เพื่อให้สมองและร่างกายได้เติบโตตามธรรมชาติผ่านการเล่น



4. ให้ช่วยเหลือตัวเอง

เพื่อส่งเสริมความรับผิดชอบในกิจวัตรประจำวัน



กลยุทธ์การยกระดับคุณภาพศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ต้นแบบและการขยายเครือข่าย

โดย: คณิง สายแก้ว, รุตินันท์ อุดมสันต์, ปรีชา สมสีสัย

เมื่อวันที่ 23 กันยายน 2568 ได้มีการจัดการประชุมปรึกษาหารือเพื่อวางกลยุทธ์ ในการยกระดับคุณภาพศูนย์พัฒนาเด็กเล็กต้นแบบ และการขยายภาคีเครือข่าย โดยการจัดงานประสบความสำเร็จเป็นอย่างดี ทั้งนี้ ต้องขอขอบคุณ **คุณปรีชา สมสีสัย ปลัดองค์การบริหารส่วนตำบล (อบต.) โนนสง่า** ซึ่งเป็นผู้ประสานงานเชิญผู้แทนจากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นรวม 9 แห่งในพื้นที่อำเภอปทุมรัตต์ จังหวัดร้อยเอ็ดเข้าร่วมประชุมประมาณ 27 ท่าน โดยที่ประชุมได้มุ่งเน้นการหารือ แนวทางการขยายเครือข่ายศูนย์พัฒนาเด็กเล็กต้นแบบ (ECD Model Centers)

ประธานมูลนิธิเด็กน้อยพัฒนา (DNPf) ได้กล่าวชื่นชมคุณปรีชาว่าเป็นผู้ริเริ่มโครงการ ที่เป็นแบบอย่างที่ดี โดยไม่เพียงแต่นำบทเรียนจากการดำเนินงานที่จังหวัดสุรินทร์ มาประยุกต์ใช้เท่านั้น แต่ยังได้ผลักดัน ความร่วมมือระหว่างองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้เห็นความสำคัญของการพัฒนาเด็กปฐมวัยและบทบาทสำคัญในการขยายผลโครงการนี้ นอกจากนี้ ประธานมูลนิธิฯ ยังตั้งใจจะให้มูลนิธิฯ สนับสนุน การจัดการประชุมปรึกษาหารือในระดับอำเภอ ทั้งในพื้นที่จังหวัดร้อยเอ็ดและจังหวัดสุรินทร์ในลำดับต่อไป

ภายหลังเสร็จสิ้นการประชุม ผู้ช่วยศาสตราจารย์ **ดร. คณิง สายแก้ว ที่ปรึกษาอาวุโส ด้านวิชาการของมูลนิธิ DNPf** พร้อมด้วยผู้ช่วยศาสตราจารย์ **รุตินันท์** ได้เดินทางไป เยี่ยมชมศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านบัวแดงตามคำเชิญของนายก อบต. ซึ่งนำไปสู่การลงนาม บันทึกข้อตกลง (MoU) ระหว่างมหาวิทยาลัยราชภัฏร้อยเอ็ด, อำเภอปทุมรัตต์, สำนักงานส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น จังหวัดร้อยเอ็ด และมูลนิธิเด็กน้อยพัฒนา เพื่อร่วมกันขยายผลศูนย์พัฒนาเด็กเล็กต้นแบบให้ครอบคลุมพื้นที่อื่นๆ นอกเหนือจากสองแห่งที่มีอยู่ปัจจุบันในเขต อบต. โนนสง่า

คุณคมกริช พรวิเศษศิริกุล นายก อบต.โนนสง่า ได้ให้ความเห็นว่า ความก้าวหน้า ของศูนย์พัฒนาเด็กเล็กนั้น ขึ้นอยู่กับความร่วมมืออย่างใกล้ชิดระหว่างคณะผู้บริหาร ครู ผู้ปกครอง และคนในชุมชน

คุณปรีชา สมสีสัย ได้เน้นย้ำว่า ความร่วมมือจากทุกภาคส่วนช่วยเร่งให้เกิดการพัฒนาเด็กปฐมวัย โดยเฉพาะการได้รับคำแนะนำ และการชี้แนะ (Coaching) จากมหาวิทยาลัยราชภัฏร้อยเอ็ด (มรภ.ร้อยเอ็ด) ขณะที่ **ผู้ช่วยศาสตราจารย์รุตินันท์ อุดมสันต์** จาก มรภ.ร้อยเอ็ด ได้อธิบายถึงกระบวนการชี้แนะและติดตามผล พร้อมระบุว่าเด็กๆ ในศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก บ้านโนนจานและโนนสง่า อำเภอปทุมรัตต์ มีพัฒนาการด้านทักษะในระดับที่ดีเยี่ยม





มหาวิทยาลัยราชภัฏร้อยเอ็ด ลงนามในบันทึกข้อตกลง (MOU) เสริมสร้างสมรรถนะเด็กปฐมวัย และยกระดับคุณภาพชีวิตชุมชนในจังหวัดร้อยเอ็ด

รฐิตินันท์ อุดมสันต์

เมื่อวันที่ 20 พฤศจิกายน 2568 มหาวิทยาลัยราชภัฏร้อยเอ็ด (RERU) พร้อมด้วยสำนักงานส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นจังหวัดร้อยเอ็ด มูลนิธิเด็กร้อยเอ็ด และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้ร่วมลงนามบันทึกข้อตกลง (MOU) เพื่อเสริมสร้างความเข้มแข็งด้านการศึกษาของเด็กปฐมวัยและการพัฒนาชุมชน โดยมีวัตถุประสงค์หลักในการสร้างเครือข่ายการฝึกอบรมครู การโค้ชแบบเพื่อนคู่คิด (coaching) การเป็นที่ปรึกษา (mentoring) และการสนับสนุนด้านวิชาการ

ประโยชน์สำคัญของความร่วมมือในครั้งนี้:

- ความร่วมมือที่ใกล้ชิดยิ่งขึ้นระหว่างมหาวิทยาลัย ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก และชุมชน
- การพัฒนาประสิทธิภาพในการใช้ทรัพยากรเพื่อให้เกิดผลลัพธ์ที่ดีขึ้นอันเนื่องจากการทุ่มเทร่วมกัน

ในการนี้ ผู้ว่าราชการจังหวัดร้อยเอ็ดได้ให้เกียรติเป็นประธานในพิธีลงนาม โดยเน้นย้ำความสำคัญของการศึกษา ซึ่งเป็นรากฐานของการพัฒนาที่ยั่งยืน ขณะที่อธิการบดีมหาวิทยาลัยราชภัฏร้อยเอ็ด ประธานมูลนิธิเด็กร้อยเอ็ด และผู้แทนจากหน่วยงานท้องถิ่นต่างยืนยันเจตนารมณ์ในการร่วมกันยกระดับการพัฒนาเด็กปฐมวัย

คุณภาพชีวิตของชุมชนและสนับสนุนการทำงานของภาครัฐให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น การลงนามบันทึกข้อตกลงฉบับนี้ถือว่าเป็นก้าวสำคัญในการรวมพลังขับเคลื่อนจังหวัดร้อยเอ็ดให้เติบโตอย่างยั่งยืน

หน่วยงานที่ได้ทำความตกลงในความร่วมมือ:

- มหาวิทยาลัยราชภัฏร้อยเอ็ด
- สำนักงานส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นจังหวัดร้อยเอ็ด

- มูลนิธิเด็กร้อยเอ็ด
- คณะครูศาสตร์และการพัฒนามนุษย์ มหาวิทยาลัยราชภัฏร้อยเอ็ด
- องค์การบริหารส่วนตำบลโนนสง่า อำเภอปทุมรัตต์
- องค์การบริหารส่วนตำบลบัวแดง และ
- เทศบาลตำบลเกาะแก้ว

บันทึกข้อตกลงฉบับนี้มีผลบังคับใช้เป็นระยะเวลา 3 ปี นับตั้งแต่วันที่ลงนาม

